

КОНЦЕПЦИЯ ПРАВА В АВРААМИЧЕСКИХ РЕЛИГИЯХ

Алия Мурсалова
бывший докторант БГУ
aliyatagiyeva@yahoo.com

РЕЗЮМЕ

Для того чтобы принять мир таким, какой он есть, нам необходима религиозная грамотность. Мы должны иметь представление об основных убеждениях и практике мировых религий. Эта статья – попытка предложить религиозный ликбез. Повествуется о правовой системе этих религий, их источниках, решениях и методах. Приведены много примеров, показывающих, как отличия, так и схожесть между ними. В ней показано, как в Авраамических религиях делаются акценты на разных аспектах жизни человека.

В статье вы узнаете, какие юридические проблемы человека реально решает та или иная религия. Это и компетентное изложение основных правовых идей, практик и ценностей трех религий. В статье доступной и логически выстроенной форме рассматриваются различные концепции прав основных трех религий мира. Структура статьи, современные источники, характер и последовательность изложения, призваны способствовать наиболее адекватному освоению основ религий, но особое место в работе, уделено, рассмотрению правовых основ Авраамических религий.

Кроме того, религии выстроены в порядке их появления от иудаизма через христианства до ислама. Что значительно облегчает возможность проследить хронологический путь и эволюцию религиозного законодательства.

Ключевые слова: *людиписания, шариат, христианство, иудаизм, ислам, тора, Библия, Коран, авраамические религии*

Вступление

Действительно ли у мировых религий больше общего, чем различий? Религия – это не просто частное дело, она имеет значение на социальном, экономическом, военном уровне, а также главная движущая сила мировой политики. Так как религиозные традиции не остаются статичными со сменой веков, стран и обстоятельств, внутренние разногласия в каждой из мировых религий весьма существенны. Христиане причисляют к себе подобным приверженцев римского католичества, православия, протестантизма и быстро развивающийся мормонизм (Prothero 2010, 89-95). Иудеи различают ортодоксальный, консервативный, реформистский, конструктивистский и секулярный иудаизм (Prothero, 2010, 278). А такие направления ислама, как

суннизм и шиизм (Prothero 2010, 63) заметно различаются в нескольких отношениях. Иудеи, христиане и мусульмане – “люди Писания”, верующие в единого Бога, который обращается к своему народу посредством пророков. Выражение “люди Писания” заимствовано из ислама (Prothero 2010, 17). В Коране все не мусульмане разделились на две категории — “мушрики” (язычники) (Bünyadov, Məmmədəliyev 2015, ат-Тауба, 28) и “ахль аль-китаб” (люди писания) (Bünyadov, Məmmədəliyev 2015, Али Имран, 113-115). Об “ахль аль-китаб” упоминается в Коране 267 раз. К последним, относятся христиане и иудеи, которые согласно мусульманскому праву, имеют равные с мусульманами права. Им позволено вершить суды по их законам. Язычники же лишены этого права (Али-заде 2010 (1), 34). У священных писаний этих трех великих религий насчитывается много общих ключевых концепций, например: единый Бог, ангелы, писание, пророки, судный день и судьба. Иудейская Библия, христианская Библия и Коран объединены, также патриархом (пророком) Авраамом, который, является основателем монотеизма (Prothero 2010, 18).

Иудаизм

Если христианство – это в значительной мере учение, а ислам – ритуал, то иудаизм – это повествование. Всем известно, что основой иудаизма является Ветхий Завет и Божие дела в истории израильского народа. Библия говорит, что родоначальником еврейского народа является Авраам. Господь пообещал ему произвести от него народ и благословить все народы на земле в его великом грядущем потомстве (Библия 2017, Быт. 12:13; Библия 2017, Гал. 3:16).

Закон Божий изначально состоял из основных десяти заповедей. К нему было прибавлено множество других повелений, касающихся разных аспектов социальной и личной жизни евреев. В наши дни евреи делятся на три главные группы: ортодоксальные, консервативные и реформаторы. Первые более строги, в исполнении закона руководствуются толкованиями Талмуда (الفافيلي, 1986,129; معفان, 1988, 144; عبدالسلام حسين, 2004, 595). Вторые придерживаются традиций, но в то же время модифицируют их, применяя к современным обстоятельствам. Третьи являются либералами, находят много ошибок в Талмуде и считают, что закон Торы нужно совершенствовать, исходя из новых условий жизни (Порублёв 2009, 119).

Тора еврейское слово, означающее “закон” или “учение”. Этим термином обозначается прежде всего Пятикнижие, или пять книг Моисеевых (Исход, Левит, Числа и Второзаконие) (Demir 2015, 22), в которых наравне с описанием истории еврейского народа и принятия монотеизма, содержатся множество правил, регламентирующих брак, имущественные отношения, строительство храмов, формирования внешней политики и отношений с другими народами (معفان, 1988, 160). Первой кодификацией иудейского права стали десять заповедей, данных Господом Моисею и народу Израиля (Библия, 2017, Исход,

20:1-17, Библия, 2017, Второзаконие, 5:7-21). Заповеди – простые принципы иудейского права, конкретизирующие запреты и градацию наказаний за их нарушение. Позже на этой основе было написано множество работ, часть из которых вошли в Талмуд, которые более подробно описывают правила (Demir 2015, 22; عبدالسلام حسين, 2004, 597). Другой источник еврейского права – это Мишна (Karaman 2004, 37), который был написан в II веке до н.э. (Demir 2015, 22).

Еврейское право – термин, появившийся в начале XX века и применяемый для истолкования Галахи в качестве национально-самобытной правовой системы, которая касается отношения человека к другим людям и обществу в целом, а также взаимоотношений государства и его граждан. Законодательный характер Галахи облегчил современное правовое прочтение и ряда специфически талмудических проблем.

Для евреев закон (галаха) и повествование (аггада) неразделимы, это две стороны одной медали (Prothero 2010, 257). В этом отношении иудаизм разительно отличается от христианства, в котором вера превыше всего. Если христиане всеми силами хранят преданность вере, то иудеи стараются соблюдать заповеди.

Иудеи делят свои 613 мицвот на разрешительные заповеди (“тебе должно”) и запретительные заповеди (“тебе не должно”). Но гораздо полезнее деление на ритуальные (между человеком и Богом) и этические заповеди (между конкретными людьми). Как свидетельствует кодекс Левита, галаха (это слово часто переводят как “закон”, но в действительности оно обозначает “путь” или “способ”) относится не только к вопросам нравственности, в ней содержатся и предписания. Из 613 мицвот большинство касается ритуальной, а не этической стороны жизни. Например, в Левите говорится о ритуальных, а не этических законах. Лишь в XIX главе речь заходит об этических законах – дважды повторено, что ближнего надо любить, как себя самого. Так что у евреев соблюдение закона охватывает не только этический, но и ритуальный аспект религии (Prothero 2010, 268).

Галаха в отличие от Аггады нормативная часть иудаизма, совокупность законов, содержащихся в Торе, Талмуде и в более поздней раввинистической литературе и регламентирующая религиозную, семейную и гражданскую жизнь евреев, со временем стала служить обозначением всей правовой и религиозной системы иудаизма. Галахическое законодательство опирается на пять неравноценных, с точки зрения иудаизма, источников: Письменный Закон; Установления, основанные на предании; Устный Закон; Постановления софрим и Обычай.

Письменный Закон: Ортодоксальный иудаизм рассматривает Письменный Закон, то есть 613 предписаний, содержащихся в Торе (Мицвот). Авторитетность Письменного Закона считается непререкаемым, он основной источник Галахи, а также решения любых проблем. Установления, основаны на преданиях – предписания ритуального или правового порядка, встречающиеся

в изречениях пророков. Устный Закон: включает толкование Письменного Закона, которое, по мнению ученых, Талмуда, было вверено во всех подробностях Моисею на Синае одновременно с Торой. Постановления софрим: в талмудической литературе обозначены два типа халахот: а) предписание по существу содержится в Торе, но разъяснено толкователями, жившими в ранний после библейский период; б) постановления принятые и введенные в жизнь самими софримами, к которым относятся: конкретные разрешающие постановления (такканот) уточняющие принципы религии и Торы, и запретительные (гзерот), цель которых предотвратить нарушение этих принципов. Обычай-это разные по авторитетности факторы, на которые опирается Галаха.

Еврейское право в общих чертах где-то схоже с мусульманским правом, например, покрытие женщин, право возмездия, запрет на проценты, запрет на употребление свинины и вступление в брак с близкими родственниками, прелюбодеяние и т.д. (Demir, 2015, 23; Vuğra, 2006, 32; Karaman, 2004, 37). В том числе, имеются и сильные различия. Например, в вопросах применения смертной казни за похищение человека или при неповиновении родителям; обложение двойной компенсацией за кражу; при разделе наследства – сыну всё, а дочь и мать полностью лишались его, и т.д. (Karaman 2004, 38-42).

Христианство

Появление новой религии в Римской империи большинством воспринималось, как ясная форма социального протеста. Христианство обещало спасение всех людей, независимо от их этнической, политической и социальной принадлежности, утверждало идею всеобщего равенства, веру в заступника, способного обуздать власть имущих. Отсутствие догм и организационной структуры, дало возможность воспринять и включить в учение наиболее распространенные среди римского народа элементы религиозных представлений. В итоге христианство прошло долгий путь развития, прежде чем выработало систему своих догм. В ранних христианских сочинениях, таких как “Откровения Иоанна Богослова” и “Посланиях Павла” ощущается внутренняя борьба первых христиан по вопросам их отношений к миру и друг к другу (Зеленков, 2003, 34).

Отметим, что Иисус не ставил цель создать правовой кодекс: его проповеди указывают направление, пути к Богу. 5 заповедей Иисусовых, скорей примеры того, чего нельзя делать: “Не убивай, не прелюбодействуй, не кради, не лжесвидетельствуй, почитай отца и мать” (Библия 2017, Матф. 19:18-19; Библия2017, Марк. 10:19; Библия 2017, Лук. 18:20). В трактовке Марка добавлена заповедь “не обижай”. Важнейшими принципами, определяющими их, Иисус считал две заповеди – “возлюби Господа Бога твоего всем сердцем твоим, всей душою твоею и всем разумением твоим” и “возлюби ближнего своего, как самого себя” (Библия 2017, Матф. 22:37, 39). Последняя заповедь

повторяется в Евангелие от Матфея после 5 заповедей Иисусовых. И, наконец, “7 смертных грехов”: Похоть, Чревоугодие, Алчность, Уныние, Гнев, Зависть, Гордыня.

Основой христианского вероучения, является Библия (“Священное Писание”) (الفافيلي 1986, 163-171). Библия состоит из двух книг, Ветхий Завет и Новый Завет. К Ветхому Завету была присоединена Книга законов, изданная в 621 г. до н.э., которая практически в неизменном виде сохранилась в современном Второзаконии (Зеленков 2003, 48). Ветхий Завет состоит из: 1. “Тора” (Закон): Бытие, Исход, Левит, Числа и Второзаконие – то есть Пятикнижие. 2. “Небиим” (Пророки) – (Иисуса Навина, Судей Израилевых, Руфи, I и II книг Самуила, I и II книг Царей), книг “младших” пророков (Исаии, Иеремии, Иезекииля) и двенадцати “малых пророков” (Осии, Иоила, Амоса, Авдия, Ионы, Михея, Наума, Аввакума, Софонии, Аггея, Захарии и Малахии). 3. “Ксубим” (Священные или агиографические писания) состоящие из Псалмов (Псалтырь), Притчей Соломоновых, книг Иова, Песни Песней, Плача Иеремии, Екклесиаста, Есфири, Даниила, I и II книг Ездры и Неемии, I и II книг Хроник (Паралипоменон). Все эти книги писались в разное время и окончательно сложились в единое целое лишь в конце I в. до н.э. (Али-заде, 2010 (1), 6).

Писания Нового Завета включают 27 книг, на греческом языке, во всех конфессиях христианства (Али-заде 2010 (1), 7), принадлежащих не менее чем восьми различным авторам. Более половины Нового Завета написано четырьмя апостолами. Они появились в течении первого столетия после смерти Иисуса (Зеленков 2003, 50).

Церковное право, как термин, обозначает, во-первых, содержание правовой области общественности христиан, а во-вторых — науку, исследующую, разъясняющую и систематизирующую правовые нормы указанной области общественности. Церковное право включает в себе все элементы права в области религии, основанные на законе и справедливости. Способность и власть церкви иметь самостоятельное устройство и управление, достигает своих своеобразных религиозных целей, посредством определенных действий, соответствующих религиозным потребностям ее членов, состоящих в совокупности правовых норм, признающих законным и согласным с правдою и справедливостью. Наука, изображающая область церковного права, называется теперь церковным законоведением или каноническим правом. Задача этой науки: а) в систематическом изложении норм устройства, отправлений, управления и отношений церкви, на основании положительных источников; б) в уяснении соответствия этих норм, целей и назначению церкви и религии; в) в изображении правовых норм в историческом их происхождении и развитии. С реформацией XVI века и с возрождением наук, началась разработка церковного права правоведами. Систематическое построение науки церковного права, основывается на выяснении составных частей церковных и религиозных обществ и их учреждений.

Каноническое право - это постановления, исходящие от церковной власти. Поначалу оно было основой христианского права в период его зарождения во времена Юстиниана (Demir 2015, 23; Vuğra 2006, 32; Karaman 2004, 30; الفافيلي, 1986, 249). Его источники, кроме канонов вселенских соборов, это постановления пап и весь тот материал, который позднее вошел в *Corpusjuriscanonici* – (с лат. “Корпус канонического права”) общее название сборников норм, руководивших деятельностью Римско-католической церкви в духовной и светской юрисдикции и определявших её строй в средние века, но окончательно утвердившиеся только в XVI веке. По своему составу и содержанию — представляет последовательную историю развития источников канонического права, начиная с его исходных моментов на Западе до конца XVI века (1582 г.), когда было опубликовано, по распоряжению папы Григория XIII. Каноническое право основывается на Божественном законе и в то же время учитывает требования законов применительно к данному месту и времени. В связи с этим, Кодекс канонического права регулярно переиздаётся. С ходом исторического развития и с ослаблением влияния Церкви на светские вопросы база канонического права постепенно сужалась и в настоящее время практически совпадает с базой церковного права. В 1917 году папа Бенедикт XV утвердил “Кодекс канонического права 1917 года” который заменил собою все прочие собрания канонических документов, упорядочив каноническое право в виде четкой системы юридических формулировок. Кодекс канонического права 1983 года действителен только для Католической церкви латинского обряда. В восточно католических церквях действует Кодекс канонов Восточных церквей, принятый в 1990 году. Кодекс состоит из 1752 канонов, разделённых на семь книг: об общих нормах, о народе Божиим, об учительском служении Церкви, о служении освящения в Церкви, о временных благах в Церкви, о санкциях в Церкви, о процессах. Также современное каноническое право регулирует вопросы, касающиеся: церковного правотворчества, прав и обязанностей членов церкви, иерархии церкви, канонов совершения таинств, управления церковным имуществом, церковной дисциплины и т. д.

Апостольская конституция - (лат. *constitutioapostolica*) это законодательный акт, провозглашённый папой римским и содержащий предписания общего и постоянного характера для всей Католической церкви или её частей. С её помощью вводятся наиболее важные изменения в церковное законодательство, обнародуются изменения границ церковных округов, акты об основании различных институтов и изменения их статуса, обнародуются догматические определения, а также суждения в области христианского вероучения, не имеющие догматического характера.

Энциклика (от лат. *encyclica*, окружной) - второй по важности после апостольской конституции основной папский документ, адресованный верующим, епископам и архиепископам отдельной страны по социально-политическим, религиозным и нравственным вопросам.

Декретаии - (от лат. *decretum* – “указ”, “постановление”) это постановления римских пап в форме посланий (с конца IV века). В отличие от энциклик, декретаии оформлены, как письмо конкретному адресату, ответ на вопрос, обращенный к папе по частному делу, разрешение которого может служить общим правилом. Декретаии могли исходить лично от папы или от папы и его совета.

В настоящее время Православную церковь возглавляет не папа, а патриархи, власть которых ограничена их государствами. К примеру, Греческая православная церковь и Русская православная церковь существуют без внешнего вмешательства. В большей мере, чем все прочие христиане, православные делают акцент, на ритуальном аспекте религии пышно празднуя евхаристию – как правило, с кадилами, церковной музыкой, роскошными облачениями священников. Православие опирается, прежде всего, на зрение, поддерживая связь с тайнами божественного, посредством икон с изображением святых. Православные, в отличие от католиков, настаивающих на celibate для священнослужителей, допускают браки приходских священников, но для епископов celibat является обязательным. И наконец, если протестанты и католики склонны воспринимать христианское повествование в правовом отношении, уделяя, особое внимание распятию, как своего рода помилованию, то на первом месте для православных стоит воскресение (Prothero 2010, 92; Зеленков 2003, 67-68). Христиане – монотеисты, но их монотеизм носит умеренный характер по сравнению со строгим монотеизмом иудеев и мусульман, отказывающихся не только от попыток запечатлеть Бога, но и представлять его в человеческом облике (Prothero 2010, 81).

Подводя итог, подчеркну еще раз: христианство – не собрание запретов и предписаний, здесь главное место занимает отношение Бога к человеку. Христианство в основном дает нравственный императив любви и радости, который определяет поведение верующего, а Иудаизм и Ислам содержат множество запретов и предписаний, регламентирующих поведение верующего в каждой конкретной ситуации.

Ислам

Ислам это не только обогащающая духовный мир своих последователей религия, но и всеохватывающий образ жизни. В мусульманском мире не случилось разрыва между светским, мирским, сакральным и религиозным (Зеленков 2003, 94). Главным постулатом этой религии, является покорность человека Богу. Ислам учит, что Бог милосерден, однако не дает человеку уверенности в будущем спасении. Он предлагает смертному делать все, что с его стороны возможно, и надеяться на лучшее. Эта религия заслуг, но без уверенности, что они окажутся достаточными для спасения души. Библия, особенно Новый Завет, не согласна с таким положением. Как мы говорили

выше, Христос и апостолы проповедовали уверенное спасение (Prothero 2010, 110).

Мусульманское право – шариат (Керимов 2009, 3) это свод религиозных, правовых норм и предписаний, неотъемлемых от теологии ислама, составленных на основе Корана и сунны, содержащий нормы государственного, уголовного, брачно-семейного и наследственного права. Оно же является частицей единого божественного закона и порядка. Шариат развивался, как строго конфессиональное право, он и его доктринально-нормативная часть (фикх) вобрала в себя не только правовые установления, но и религиозную догматику, и мораль (Зеленков 2003, 114). Это набор правил, положений и установлений Всевышнего, призванных защитить и принести пользу человечеству. Да, он содержит уголовный кодекс и систему права, но это только одна сторона. Потому что шариат включает в себя конкретные моральные, этические, социальные и политические нормы поведения. Он позволяет каждому человеку формировать постоянные отношения с Всевышним.

Началом основания правовой системы в Исламе можно считать год 610-ый н.э. – год начала апостольства пророка Мухаммеда (Aydın 2013, 32). Но он не мог, предусмотреть все правовые казусы, которые случаются в многогранной жизни общества, государства и личности. После его смерти быстро обнаружилось, что коранических предписаний далеко не достаточно для решения всех возникающих юридических вопросов. Тогда, если ответа на какой-либо вопрос не могли найти в Коране, стали прибегать к прецедентам – брать за образец выхода из создавшегося положения поступки и действия пророка в сходных обстоятельствах, его отдельные высказывания в аналогичных случаях. Все эти “основополагающие установки”, отраженные в многочисленных преданиях, были записаны в VIII-IX веках. И шариат начал формироваться и складываться на базе текстов сунны Пророка Мухаммеда. Коран и сунна стали источниками исламского права, и происходило это в XI-XII веках, а в дальнейшем это понятие только шлифовалось и совершенствовалось. Уже позже зародился Фикх – толкование шариата, основанного, как на Коране, так и на хадисах, представляющих собой тысячи изречений, о словах и деяниях Мухаммеда, которые охватывают ритуальные обязательства и закон (Prothero 2010, 61). А также сюда относятся иджтихады (Ади-заде, 2007 (2), 266; Karaman 2004, 69) муджтехидов (Demir 2015, 16). В результате нормы шариата (правила, предписания) регулируют общественные отношения и определяют отношения мусульман с Аллахом. Такая тесная связь права с теологией нашла свое выражение в установлении в шариате пяти видов действий мусульманина: обязательные; желательные; дозволенные; нежелательные, но не влекущие за собой применения наказания; запрещенные и подлежащие наказанию (Зеленков 2003, 115). Обязательные поступки должны быть совершены, но только с благими намерениями, тогда они будут вознаграждены. Противоположные им запрещенные поступки достойны

наказания, которое последует на суде шариата. Желательные поступки стоит совершать, а нежелательные – нет. Большинство поступков человека попадают под категорию дозволенных поступков, за которые по законам шариата человеку не полагается ни награды, ни наказания.

Исторически мусульмане не отделяли религиозное от мирского, поэтому шариат проникает во все сферы жизни. Он охватывает уголовное право, налогообложение, общественный порядок, брак, развод, наследство, а также обрядовую и этическую стороны жизни мусульманина. Если в чем-то ислам и приближается к иудаизму и отдаляется от христианства, так это в его акцентированности законов, а не теологии (Prothero 2010, 62).

Источниками мусульманского права являются Коран, хадисы пророка, иджма (Али-заде, 2007 (2), 264; Karaman, 2004, 65) и кьяс (Али-заде 2007 (2), 411; Karaman 2004, 66) – которым подчиняются все мусульмане вне зависимости от их направлений (Karaman 2004, 56). Имеются еще и дополнительные источники (Керимов, 2009, 3), такие как истихсан (Али-заде 2007 (2), 318; Karaman 2004, 68), истихсаб (Али-заде 2007 (2), 448; Karaman 2004, 67), фетва (Али-заде 2007 (2), 476) сахабы (Али-заде 2007 (2), 651) и шариаты людей Писания (ахль аль-китаб) которые уже зависят от направлений мусульманства (Demir 2015, 39). Исламская юриспруденция разделяется на несколько толков, или религиозно-юридических школ, отличающихся друг от друга лишь по методам (принципам) интерпретации положений шариата. Опираясь на Коран и Сунну, как каноническую основу исламского права, обособившиеся от богословия законоведы, используя, четыре метода решения спорных богословских проблем, в VIII-IX вв. создали в рамках ортодоксального суннитского ислама четыре наиболее известные и сохранившие свое влияние и поныне школы исламского права. Их основателями были известные законоведы-имамы, по именам которых школы (мазхабы) и были названы: Ханифизм, Маликизм, Шафиизм и Ханбализм (Керимов 2009, 15). А среди шиитов наиболее распространен джафаритский толк (Керимов 2009, 21).

Мусульманское право имеет следующие несколько отличий от предыдущих Писаний (Demir 2015, 109):

1. Имеет Религиозную основу. То есть оно придумано не разумом, знанием и практикой человека, а является результатом откровения и божественным источником, хотя не исключает ум и логику человека.

2. Имеет религиозные и юридические санкции. То есть, никакое деяние не останется безнаказанным. Если даже не в этом мире и не при жизни, то в загробном мире человек обязательно понесет наказание за содеянное.

3. Вводится институт иджтихада. Спустя время в связи с изменениями в мире потребовалось новые примечания к законодательству, которые отвечали бы современным потребностям. Ими и занялись муджтехиды (Али-заде 2007 (2), 489).

4. Создание и развитие проблемного метода. Этот казусный метод нужен для предварительного развития и решения последующих проблем.

5. Основа, имеющая универсальное и непрерывное свойство. То есть, оно относится ко всем народам и временам, и нет возможности его изменить. Будучи проявлением бесконечной Мудрости и Милосердия, шариат не может подстраиваться под постоянно меняющиеся человеческие ценности и стандарты.

6. Имеет смысл, который мы иногда можем принять, а иногда это вне нашего понимания.

7. Принятие принципа удобства. То есть не усложняет ситуацию уже существующую, а облегчает её решение.

8. Имеет союз между правом и этикой. В этом союзе есть возможность получить мирное и спокойное общество.

9. Гражданский и либеральный закон. Он не зависим от правительства, общества, окружения и политиков.

Итог

Сегодня, когда средства массовой информации, возможности скорого передвижения и практика международных встреч способствуют быстрому распространению различных политических, научных и религиозных идей во всех концах земного шара, то, что происходит в одной религии, быстро становится известным во всем мире. Поэтому, изучение многообразных религий с разных позиций не только полезно, но и необходимо. Только, зная, другие вероучения, мы можем быть более лояльны и толерантны.

По сравнению с Исламом, раннее Христианство (по примеру Христа и его апостолов) обращало к себе людей проповедью благой вести, нравственной жизнью верующих и мученическим страданием его свидетелей. До 312 г. оно подвергалось гонениям со стороны государственных властей. Оно было принято религией империи, когда стало силой, которой императоры далее не могли пренебрегать. Лишь позднее, когда христианство стало официальной религией, его вожди начали использовать государство для борьбы с оппозиционными течениями. Всю концепцию права, правящая власть взяла на себя. Однако, это было не силой его, а слабостью. Крестовые походы и их трагические результаты лишь подтверждают это.

Иудейские же законы могут показаться стороннему наблюдателю иррациональными, а рвение, с которым некоторые иудеи следуют им, маниакальным и в то же время ханжеским. В свою очередь, побудившей его задумывается о еде, вспоминает, что он ел ранее и когда именно. Но, что еще важнее, этот момент побуждает его задуматься о Боге.

Все эти рассуждения о книгах Бытие, Исход и Левит могут создать впечатление, будто бы иудаизм – это просто Еврейская Библия. Подобные представления распространены среди христиан, которые часто отождествляют

иудаизм с книгой, которую называют Ветхим Заветом. Корни иудаизма находятся в Танахе. Однако Танах описывает религию священников и жертвоприношений, которая уже прекратила существование к тому моменту, как во II веке н. э. эти священные писания были систематизированы. Иудаизм в том виде, в котором мы знаем его сегодня, развился в промежуток между разрушением первого храма вавилонянами в 586 году до н. э. и разрушением Второго храма римлянами в 70 году н. э. В Танахе почти ничего не говорится о браках и соглашениях. В нем не сказано, когда начинается и заканчивается шаббат, кашрут и какая работа запрещена в это время. Поэтому раввины взяли на себя тяжкий труд ответить на все эти вопросы, и результатом их стараний стала современная концепция права иудаизма.

Слово “Ислам” по-арабски обозначает покорность и центральным постулатом этой религии, является покорность человека Аллаху. Концепция права в Исламе, является продолжением иудаизма и христианства, имея схожие законы, но вследствие потери предыдущих религий первоначального истока имеет так же и сильные различия.

В итоге хочу заметить, что Исламский шариат привнес большой вклад в законодательскую систему, к примеру, своей оригинальностью, самой первой письменной конституцией (Медина 622-ой год н.э.) (1, 167), стабильной налоговой системой, не зависящей от правителей, внесенной концепцией намерения (замысла) в юрисдикцию права и неизменные законы. Оценка каждого поступка основана на том, какими помыслами руководствовался человек. Пророк Мухаммед однажды сказал, что поступки совершаются по намерениям, и человек получит за них воздаяние в соответствии с тем, каковы были его намерения.

ЛИТЕРАТУРА

1. İbrahim Sarıçam. Həzrət Muḥamməd və ümumbəşər dövəti. Tərcm. M.Camalov, E.Əzizova, A.Şirinov, M.Mürsəlov və s. Bakı: “İpək yolu” nəşriyyatı, 2013, 488 s.
2. Mehmet Akif Aydın və d. İslam hüququ. Bakı: “Nurlar”, 2013, 519 s.
3. Ziya M. Bünyadov. Vasim M. Məmmədəliyev. Qurani-Kərimin tərcüməsi. İstanbul: Mega basım, 2015, 533 s.
4. Abdullah Demir. İslam hukuku. İstanbul: Yitik Hazine yayınları, 2015, 221 s.
5. Ekrem İkinci Buğra. İslam Hukuku. İstanbul: Arı Sanat yayınları, 2006, 215 s.
6. Hayreddin Karaman. Başlangıçtan zamanımıza kadar İslam hukuk tarihi. İstanbul: İz Yayıncılık, 2004, 383 s.
7. Айдын Али-заде. Библия и Коран: сравнительный анализ (Мировоззренческий аспект). Мета, 2010 (1) г., 113 стр.

8. Айдын Али-заде. Исламский энциклопедический словарь. Москва: Ансар, 2007(2) г., 400 стр.
9. Библия. Книги Священного Писания Ветхого и Нового Завета. Москва: АСТ, 2017 г., 968 стр.
10. Г. М. Керимов. Шариат: Закон жизни мусульман. Ответы Шариата на проблемы современности. Москва: Издательство «ДИЛЯ», 2009 г., 512 стр.
11. Михаил Зеленков. Мировые религии: История и современность. Москва: Юридический институт МИИТа, 2003 г., 252 стр.
12. Николай Порублёв. Культы и мировые религии. Москва: Осенние листья, 2009 г., 350 стр.
13. Stephen Prothero. God Is Not One the eight rival religions that run the world – and why their differences matter. San-Francisco: Harper Collins Publishers, 2010, 400 p.
14. أكاحل معفان، اليهود تاريخ وعقيدة، القاهرة: دار المعرفة، 1988، 236 ص.
15. داود على الفافيلي، أصول المسيحية، القاهرة: مكتبة المعارف، 1986، 356 ص.
16. عماد علي عبدالسميع حسين، الاسلام واليهودية، بيروت: دار الكتب العلمية، 2004، 648 ص.

*Aliyə Mürsəlova***SƏMAVİ DİNLƏRDƏ HÜQUQ MƏFHUMU****XÜLASƏ**

Dünyanı olduğu kimi qəbul etmək üçün dini savadlılığa ehtiyacımız var. Biz dünyadakı dinlərin əsas inancları və təcrübələri barədə bir fikrə sahib olmalıyıq. Bu məqalə dini təhsili təklif etmək üçün cəhddir. Bu məqalədə həmin dinlərin hüquqi sistemləri, mənbələri, çıxış yolları və metodları haqqında danışılır. Onlar arasındakı oxşar və fərqli cəhətləri göstərən bir çox nümunə verilmişdir. Həmçinin, burada səmavi dinlərin insan həyatının müxtəlif aspektlərinə necə əks olunduğu göstərilir.

Məqalədə siz bir şəxsin hüquqi problemlərinin bu və ya digər dinlər tərəfindən necə həll edildiyini öyrənəcəksiniz. Bu məqalə üç dinin əsas hüquqi fikirlərini, təcrübələrini və dəyərlərini əhatə edən bir təqdimatdır. Məqalədə dünyanın üç əsas dininin müxtəlif hüquq məfhumları əlçatan və məntiqi şəkildə müzakirə olunur. Məqalənin strukturu, müasir mənbələr, təqdimatın xarakter və ardıcılığı dinlərin təməllərini daha uyğun şəkildə qavramağa kömək etmək məqsədini daşıyır, lakin burada xüsusi yer səmavi dinlərin hüquqi əsaslarının tədqiqinə ayrılır.

Bundan əlavə, dinlər xristianlıqdan keçərək yəhudilikdən İslama qədər sıra ilə düzülüb. Bu da dini qanunvericiliyin xronoloji yolunu və təkamülünü izləmək imkanını asanlaşdırır.

***Açar sözlər:** əhli-kitab, şəriət, xristianlıq, yəhudilik, islam, Tövrat, İncil, Quran, İbrahimi (səmavi) dinlər*

*Aliya Mursalova***THE CONCEPT OF LAW IN ABRAHAMIC RELIGIONS****ABSTRACT**

In order to accept the world as it is, we need religious literacy. We should have an idea of the basic beliefs and practices of world religions. This article is an attempt to offer a religious educational program. It presents the study of the legal system of these religions, their sources, solutions and methods. There are many examples showing both the differences and similarities between them. Moreover, it describes the reflection of various aspects of human life in the Abrahamic religions.

The solution of legal problems of a person in different religions is studied in the paper. This is a competent presentation of the basic legal ideas, practices and values of the three religions. The article discusses various concepts in the rights of the main three religions of the world in an accessible and logically aligned form. The structure of the article, modern sources, nature and sequence of presentation are intended to contribute to the most adequate development of the religions' foundations, however, a special place was given to the consideration of the legal foundations of the Abrahamic religions.

In addition, it describes the appearance of the religions chronologically, starting from Judaism, Christianity to Islam. This greatly facilitates an ability to trace the chronological path and evolution of religious legislation.

Keywords: *ahl al-kitab (people of scripture), sharia, Christianity, Judaism, Islam, the Torah, the Bible, the Qur'an, Abrahamic religions*

Çapa tövsiyə etdi: dos. M.M.Camalov